

**Επικοινωνία:**

Δέσπω Διονυσίου  
Γραφείο Επικοινωνίας  
Τηλ.: 22894304, Τηλεομοιότυπο: 22894477  
Ηλ.διεύθυνση: dionysiou.d@ucy.ac.cy  
<http://www.pr.ucy.ac.cy>

**ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ****ΗΜΕΡΙΔΑ****ΘΕΜΑΤΑ ΦΥΛΟΥ ΤΟΝ 21<sup>ΟΝ</sup> ΑΙΩΝΑ:  
ΔΙΕΝΕΞΕΙΣ, ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ**

Τρίτη, 10 Νοεμβρίου 2009

Ο 21<sup>ος</sup> αιώνας ξεκίνησε με την τρομοκρατική επίθεση στους δίδυμους Πύργους στην Νέα Υόρκη και το Πεντάγωνο στην Πρωτεύουσα των Ηνωμένων Πολιτειών. Ο πόλεμος που είχε κηρυχθεί ενάντια στην τρομοκρατία έγινε από τότε μέρος της καθημερινής μας ενημέρωσης. Πολλοί άνθρωποι έχουν αναισθητοποιηθεί απέναντι στην καθημερινή τραγωδία του χαμού, την κατάρρευση των κοινωνικών και οικονομικών δομών, τις μετακινήσεις πληθυσμών, στα θέματα της φτώχειας και της βίας, γνώριμα φαινόμενα και στην εμπειρία των Κυπρίων από τα γεγονότα του 1963 και του 1974. Κατά την φεμινιστική προοπτική, όλα αυτά τα φαινόμενα είναι έμφυλα, δηλαδή γυναίκες και άνδρες τα βιώνουν διαφορετικά. Οι διεθνείς στατιστικές μας πληροφορούν ότι ανάμεσα στα θύματα του πολέμου οι γυναίκες είναι αναλογικά πολύ περισσότερες από τους άνδρες όσον αφορά πρόσφυγες, θύματα βιασμού, είτε ως μαχόμενες στρατιωτίνες. Συχνά τα σύμβολα και οι δομές που σχετίζονται με τις σχέσεις των φύλων χρησιμοποιούνται για να νομιμοποιήσουν τον πόλεμο ως κάτι το επιθυμητό και το έντιμο, ότι οι άνδρες στρατιώτες κινητοποιούνται να προστατεύσουν τα γυναικόπαιδα ενώ οι γυναίκες μετατρέπονται σε σύμβολα του πόνου και της δυστυχίας.

Αυτοί οι πόλεμοι και οι εθνοτικές διενέξεις προκάλεσαν μεγάλα μεταναστευτικά ρεύματα προς τις χώρες της Δύσης, ώστε ο 21<sup>ος</sup> αιώνας να ονομαστεί και ο αιώνας της μετανάστευσης. Οι γυναίκες μετανάστριες είναι σήμερα το ήμισυ των ανθρώπων που αφήνουν την πατρίδα τους και μετατρέπονται σε φθηνό εργατικό δυναμικό βιώνοντας εκμετάλλευση και παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους στο πλαίσιο της νεοφιλελεύθερης αγοράς και της παγκοσμιοποίησης.

Ένα άλλο φαινόμενο συνδεδεμένο με τις διενέξεις και την μετανάστευση είναι η εμπορία ανθρώπων, ειδικά γυναικών, με στόχο την σεξουαλική εκμετάλλευση τόσο σε Ευρωπαϊκές όσο και σε μη Ευρωπαϊκές χώρες. Κάθε χρόνο η πολιτική οικονομία του σέξσ αποφέρει κέρδος πάνω από 32 δισεκατομμύρια δολάρια, ενώ χιλιάδες γυναίκες και κορίτσια χάνουν τη ζωή τους στα χέρια αυτών των εμπόρων ή εκατοντάδες κορίτσια αυτοκτονούν για να απαλλαχτούν από την σκλαβιά και την απερίγραπτη ταπείνωση.

Όλα τα πιο πάνω θέματα θα παρουσιαστούν και θα συζητηθούν σε ημερίδα στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, στις 18 Νοεμβρίου, στην αίθουσα Α018 και Αίθουσα Τελετών, στην οδό Καλλιπόλεως, από τις 09:00-18:00.

Το σεμινάριο διοργανώνεται από το Τμήμα Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών σε συνεργασία με το Τμήμα Αγγλικών Σπουδών στο πλαίσιο της έναρξης του προγράμματος Σπουδών του Κοινωνικού Φύλου και με την Εδρα ΟΥΝΕΣΚΟ για την Ισότητα και Ενδυνάμωση των Φύλων.

Εισαγωγή στο γενικό θέμα *Θέματα Φύλου τον 21<sup>ο</sup> Αιώνα: Διενέξεις, Μετανάστευση και Εμπορία Ανθρώπων* θα κάνει η Επίκουρη Καθηγήτρια Μαρία Χατζηπαύλου. Διακεκριμένες καθηγήτριες και ερευνήτριες θα κάνουν παρουσιάσεις: Η Σιμόνα Σιαρόνι, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Τμήμα Γυναικείων Σπουδών, State University of New York, Plattsburgh, Η.Π.Α, θα μιλήσει με θέμα *Φύλο, Διενέξεις και Αλλαγή μέσα από μια Συγκριτική Προοπτική Μια Φεμινιστική Προοπτική για το Ισραήλ, την Παλαιστίνη και την Βόρειο Ιρλανδία*. Η Φλόγα Ανθίας, Καθηγήτρια Κοινωνιολογίας και Κοινωνικής Δικαιοσύνης, Roehampton University, Ηνωμένο Βασίλειο, θα μιλήσει με θέμα : *Gender, Mobility, intersections and translocations: new configurations of the gender, ethnicity and migration matrix in a transnational world*. Η Μαρία Κόντος, Ερευνήτρια στο Ινστιτούτο Κοινωνικής Έρευνας στο J.W. Goethe University in Frankfurt/Main and lecturer at the J.W. Goethe University, Germany, θα μιλήσει με θέμα: *Εμπορία Ανθρώπων και Μετανάστευση*. Για την εμπειρία της Κύπρου θα μιλήσουν οι Τζόζη Χριστοδούλου, Συντονίστρια του Μεσογειακού Ινστιτούτου Μελετών Κοινωνικού Φύλου, Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, με θέμα: *Εμπορία Γυναικών με σκοπό την σεξουαλική εκμετάλλευση στην Κύπρο, Χαρακτηριστικά, Εξελίξεις και Θέματα Πολιτικής και η Μινέ Γιουσέλ, Διευθύντρια του Οργανισμού Πρόλοκ (Prologue Consulting Ltd) με θέμα: Μια Εκτίμηση της Εμπορίας των Γυναικών στην Βόρεια Κύπρο.*

Το απόγευμα θα παρουσιαστούν δυο ταινίες: "Οι Γυναίκες της Κύπρου" των Βασιλική Κατριβάνου και Πούσρα Αζούζ (2009) και το "Νανούρισμα" της Γιάννας Αμερικάνου (2008).

Η Ημερίδα θα είναι ανοικτή για όλο το ενδιαφερόμενο κοινό.

Για πληροφορίες 22-894561 ή Μαρία Χατζηπαύλου 99-305283.

Τέλος Ανακοίνωσης